



直言谋大计,寸心为民忧

——市人大代表、政协委员访谈

市政协委员庄丽萍:

推动我市“非遗”与研学产业融合发展

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉



“非遗”是我市地方特色文化的展示,是我市传统文化的闪光点,是提升我市文化形象和文化底蕴的一个窗口。“两会”期间,市政协委员庄丽萍在接受牡丹晚报全媒体记者采访时表示,可以通过推动“非遗”与研学产业的融合,展现菏泽传统文化魅力。

庄丽萍认为,随着菏泽“非遗”工作体系建设不断推进,菏泽“非遗”的可见度、美誉度、影响力不断提升。

提升。但受历史、现实等客观因素的影响,“非遗”项目的保护、传承以及“非遗”产业的发展、转型升级仍面临一些困难。

为此,庄丽萍建议,强化现有资源整合和利用,进一步推广、宣传和应用这些研学线路,并择优支持非遗、手造项目,打造研学基地。加强非物质文化遗产转化活化和合理利用,鼓励支持“非遗”相关产品或创意衍生品的研发设计、生产

销售和品牌推广。注重产品的研发设计,要在保留传统特色的基础上,结合现代审美趋势和市场需求,抓住切入市场卖点,争取产品能借助网络平台的作用,不断拓宽展示、推广和销售渠道。支持“非遗”与景区合作,推出一批“非遗”特色演艺项目,如曹州古城传统戏剧、曲艺演出等,牡丹节“非遗”演出、文创产品销售等,促进我市文化和旅游消费,提升我市优秀传统

统文化氛围。支持各地开展非物质文化遗产研学和社会实践活动,探索指导社会力量参与非物质文化遗产教育和研学,打造“非遗”进党校、进校园活动。鼓励支持有条件的地区开展“非遗”传承人进校园开展传习、实践活动,互动互学;鼓励支持“非遗”文化进党校培训,通过讲授“非遗”文化和案例,让广大人民群众更了解菏泽传统文化,更热爱菏泽。

市政协委员王昭:

弘扬传统文化 擦亮城市名片

“少年强则国强,校园武术教育能够培养学生对武术的兴趣,让学生掌握良好的健身方法,养成终身锻炼的习惯。同时,还能增强学生对中华传统文化的认同感,成为培育民族精神的有效手段。”市政协委员王昭告诉记者,在中小学校园推广传统武术,可以促进武术场馆建

立和武术后备人才培养,营造“尚武健身”的浓厚氛围,助力菏泽体育产业发展,擦亮“武术之乡”名片。

近年来,中小学生的身心健康已成为社会关注的热点问题。作为市实验中学体育学科主任的王昭,在日常教学中发现,一些青少年体质有待提高。而且,目前全

市开展武术活动的中小学校为数不多,存在师资不够、投入不够、主导性赛事不够等问题。

锻造少年强,铸就中国强。为此,王昭委员建议,制定民族传统体育项目长远发展规划,组织、指导、协助学校制定“一校一案”,将中华武术传统文化教育作为中小

学德育工作的重要内容,有针对性地加强德育工作,传承发展中华武术优秀传统文化;探索深化传统体育项目课程内容改革,大力推广武术教育教学工作,把武术列入校本课程和课外体育活动内容;组织学校、教师通过师资培训,开展教学考评和通段比赛等系列活动,不

断促进武术在中小学的广泛开展;进一步推动交流促进传统文化开展,加强与国内知名体育高校密切联系,带动本土武校发展,引导学生以武习礼,修身律己,增进对中华优秀传统文化的认知认同,弘扬中华优秀传统文化。

记者 王浩

市政协委员韩伟昌:

用科学开启智慧 用智慧点亮未来

“培养面向未来的科技型人才,以高质量教育助力科技自立自强尤为重要。”市政协委员韩伟昌说,“近年来,我市部分学校开展了科技课程进校园工作,取得了一定的成效,但仍存在制度不完善、师资力量薄弱等问题。”

韩伟昌委员建议,进一步完善科技类教学规划与设计,加强中小学科技实验室及配套的建设,完善科技类课程开设,应包含人工智能、AI编程、无人机飞行、自动驾驶、智能机器人等科技前沿技术课程。

同时,要加大科技类专

职教师培养,深化师范院校、地方政府、中小学协同培养机制,加强人才培养供需对接,发挥一线中小学教师、科技辅导员的带动作用;应支持教育部门、学校等与科技馆、少年宫及其他科普教育基地、高新技术企业等建立合作关系,充分利用社会科

普资源、科技创新第一现场开展教研,全面提升开展科学教育活动的能力。

韩伟昌委员认为,要营造尊重科学崇尚创新的社会氛围。通过建设高水平专业化的科普展馆或开展现有科普场馆内容提升行动,增强展示内容的准确

性、通俗性,不断提升展示能力和智能化水平;通过出台相关政策吸引社会力量投资兴办科普事业,支持创新科技类研学教育活动,打造菏泽重视中小学科普教育的新名片,讲好菏泽科技故事。

记者 黄啟峰

市政协委员张浩:

加强科技创新促进产业高质量发展

“当前,科技创新和产业结构升级已成为新发展格局下实现经济高质量发展的两大战略举措。”市政协委员张浩说,“基于当前菏泽产业科技创新发展现状,还存在支持政策不足、资金、人才匮乏等问题。”

张浩委员建议,要提供精准政策支持和有效制度保障。一是借鉴先进地市经

验,结合菏泽发展实际和发展需求出台相应的引导性、激励性政策,进一步完善科技创新激励、保障配套体系。

二要利用线上政策宣贯、一键推送、线下政策解读、企业走访等多种途径,把科技投入、科技奖励、科技企业培育等各项政策宣传到位。三要建立健全政策落实评价机制,对各县区科技创新

新政策落实情况进行专项督查、督导、通报,确保将激励科技创新的政策措施落到实处。

张浩委员认为,为企业纾解困难是支持企业科技创新的重要措施。相关部门要针对企业开展科技创新现实需求的调查,引导金融机构完善科技创新投融资体系,加大对科技型中小

企业和高新技术企业的信贷支持,通过制定个性化金融产品帮助企业摆脱融资困境。

“产业发展离不开人才支撑。”张浩委员说,“要组织开展‘人力资源+重点产业’专项对接活动,出台更加有吸引力、具有特色的政策引导产业领航人才、科技创新者来到菏泽,还要积极建设

人才培养平台,激发创新创造活力,为我市产业发展积蓄力量。”

记者 黄啟峰

